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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

Актуальність дослідження. Від особистості вчителя, його 

духовної культури значною мірою залежить майбутнє нації, по­

дальший прогресивний розвиток суспільства. То ж цілком зако­

номірно, що духовну культуру вчителя слід цілеспрямовано 

формувати ще в стінах вузу. Педагогічна освіта має ту спе­

цифіку, що вона здійснюється в органічній взаємодії Із за­

гальною культурою, з вихованням не тільки професійних, але й 

особистісних якостей та загальнокультурних уявлень 1 навичок 

майбутнього спеціаліста на загальнолюдських та національних 

засадах. І в цьому розумінні значно підвищується роль культу­

рологічного підходу до підготовки майбутнього вчителя, 

згідно з яким духовність є притаманною рисою інтелігентності 

й культури особистості.

Проблема формування духовної культури особистості 

вирішується на різних рівнях - загальному (соціаль­

но-політичному), особливому (науковому) й одиничному 

(педагогічному) 1 має на меті зняти ряд протиріч: між випе­

реджальним прогностичним зростанням вимог до особистості і 

реальними-тенденціями формування людини, між зростанням 

потреб ' 1 об’єктивними труднощами їх задоволення.

Згідно з дослідженнями філософів, психологів, соціологів 

(В.С.Біблер, М.М.Бахтін, І.А.Джидарьян, М.С.Каган, О.М.Ле­

онтьев, А.Ф.Лосев, С.Л.РубІнштейн, Д.Н.Узнадзе та ін.), ду­

ховна культура є надзвичайно складне й 1нтегративне-поняття, 

що відбиває весь арсенал власне людських цінностей і включав



як процес її складання, так 1 продукти цього процесу.

На думку вчених, найважливішим елементом духовної куль­

тури є духовні потреби. Вони зумовлюють як сам процес вихо­

вання духовної культури, так 1 зміст системи духовних 

цінностей. Через потреби проявляється зв’язок людини з нав­

колишнім світом 1 її залежність від нього. Для особистості 

потреба є побуджувальною силою будь-якої діяльності, чим 

більше розвинута особистість, тим у більш багаті стосунки 

з дійсністю вона вступає.

Духовні потреби людини проявляються в оволодінні різно­

манітними знаннями в різних видах творчої діяльності, 

постійному самовдосконаленні, збагаченні свого духовного 

світу. Тому, на наш погляд, проблему виховання духовно бага­

тої особистості необхідно розглядати й вирішувати в плані 

формування її духовних потреб.

Найбільш доцільно процес формування духовних потреб ре­

алізується через систему школи, у тому числі й вищої. При 

цьому саме вища школа дає можливість ефективного впливу на 

духовні потреби, без яких неможливе формування спеціалістів 

того чи іншого профілю. Не викликає сумніву, що педагог, 

учитель повинен не тільки вібрати духовну культуру як гото­

вий продукт, але й бути готовим до відтворення духовних 

цінностей в своїй майбутній професійній діяльності. Це не­

можливо без наявності в нього достатньо розвинених духовних 

потреб як стимулятора його постійного розвитку.

Кожна навчальна дисципліна- причетне. до процесу 

формування духовних потреб майбутнього вчителя. Доцільно зо­

середити увагу на вивченні педагогічних дисциплін перш за 
все тому, що вони по суті є курсами людинознавства, курси
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гуманістичні, естетичні, глибоко духовні за своїм змістом, 

максимально сприяють вихованню духовних потреб. Особливості 

змісту, методики педагогічних курсів дозволяють спрямувати 

педагогічний процес не тільки на оволодіння спеціальними 

знаннями, але й на саморозвиток 1 самореалізацію особистості 

майбутнього вчителя.

Проблема формування духовних потреб особистості бага- 

тоаспектна. У культурологічному плані вона ставилася 

М.М.Вахті ним, М.О.Бердяєвим, А.Ф.Лосевим, Д.С.Лихачовим, 

Г.С.Сковородою, B.C.Соловйовим, П.Д.Юркевичем та ін. Культу­

рологічні ідеї цих філософів відіграли важливу роль у роз­

робці методологічних основ формування потреб особистості. 

Психологічні аспекти потреб відображені в роботах 

Б.Г.Ананьева, В.К.Вилюнаса. Л .С.Виготського, І.А.Джидарьян, 

Д.А.Кікнадзе, О.М.Леонтьева, С.Л.РубІнштейна, П.В.Симонова, 

Д.Н.Узнадзе.

У педагогічному аспекті процес формування потреб цікавив 

зарубіжних педагогів-класиків, починаючи з Геракліта, Де- 

мокріта, Арістотеля, Аристипа, пізніше - Я.А.Коменського, 

Ж.-Ж.Руссо, Д.Локка, І.Ф.Гербарта, вітчизняних педагогів - 

К.Д.Ушинського, В.О.Сухомлинського, Ю.В.ІІІарова, Н.Б.Крило- 

ву, О.М.Семашко, 0.1.Самеі на та ін. Проте, слід зазначити, 

що вивчення механізму формування духовних потреб майбутнього 

вчителя засобами мистецтва як педагогічна проблема спеціаль­

но не ставилась. Актуальність і нерозробленість цього аспек­

ту й зумовили вибір теми дослідження "Формування духовних 

потреб майбутніх учителів засобами мистецтва".

Об'єкт дослідження - процес формування духовних потреб 

майбутнього вчителя.
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Предмет дослідження - педагогічні умови формування ду­

ховних потреб студентів засобами мистецтва.

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати значущість 

духовних потреб для професійного становлення майбутнього 

вчителя; розробити й експериментально перевірити методику ви­

користання мистецтва в процесі формування духовних потреб 

студентів педагогічного вузу.

Гіпотеза. Процес формування духовних потреб у студентів 

педагогічних вузів на заняттях по курсу педагогічних 

дисциплін може бути більш ефективним, коли:

- у процесі організації пізнавальної діяльності цілеспря­

мовано зякорястозуються рІЗНІ~ЗіЩИ мистецтва ;

- у процесі викладання здійснюється орієнтація студентів 

на взаємодію Інтелектуальних, моральних та естетичних 

цінностей, які складають суть духовних потреб.

Для досягнення поставленої мети й перевірки висунутої 

гіпотези в процесі дослідження були поставлені такі завдання:

- проаналізувати філософські, психологічні Ідеї форму-
#

вання духовних потреб 1 визначити основні теоретичні поло­

ження досліджуваної проблеми;

«- розкрити теоретичні основи процесу формування духовних 

потреб студентів, засобами мистецтва;

- визначити педагогічні умови процесу формування духовних 

потреб студентів педагогічного вузу засобами мистецтва;

- експериментально перевірити ефективність розробленої

педагогічної технології, спрямованої на формування духовних 

потреб студентів засобами мистецтва. в

У ході дослідження був використаний комплекс методів:

1сторико-генетичний метод, метод системного аналізу,
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метод теоретичного моделювання при визначенні мети,предмету, 

гіпотези й розробці педагогічної технологи, вивчення і уза­

гальнення досвіду роботи по формуванню духовних потреб сту­

дентів у вузах СНД 1 України; емпіричні методи - анкетне 

опитування, бесіда, тривале спостереження, аналіз докумен­

тації, педагогічний експеримент (констатуючий та формуючий) 

у природних умовах роботи педагогічного вузу.

Теоретичну основу дослідження складають концепції 

вітчизняних 1 зарубіжних вчених у галузі філософії, психо­

логії, естетики, етики, соціології 1 педагогіки про культу­

ру, духовну сутність людини, вплив мистецтва на розвиток 

особистості, про пріоритет гуманістичних цінностей, діалек­

тичну єдність загальнолюдського 1 національного.

Дослідження проводилось в три етапи:

На першому етапі (1990-1991 pp.) - вивчалася філософсь­

ка, культурологічна, психологічна, педагогічна, мистецтвоз- 

навська література з проблеми, аналізувався досвід формуван­

ня духовних потреб у вузівській практиці, здійснювався 

констатуючий експеримент.

На другому етапі (1991-1992 pp.) - Еелася теоретике-ме­

тодологічна розробка концепції формування духовних потреб, 

розроблялася педагогічна технологія курсу ’’Основи педа­

гогічної майстерності" для студентів педагогічного Еузу й 

велась експериментальна робота в Луганському державному пе­

дагогічному інституті їм. Т.Г.Шевченка.

На третьому етапі (1993 р.) - здійснювалися аналіз і 

узагальнення результатів експериментальної роботи, розробля­

лися методичні рекомендації по реалізації педагогічних тех­
нологій.
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Наукова новизна дослідження полягає у визначенні сут­

ності духовних потреб студентів педвузу, теоретичномуобґрун- 

туванні процесу формування духовних потреб у майбутніх вчи­

телів засобами мистецтва, у розробці науково-методичного за­

безпечення процесу формування духовних потреб студентів 

засобами мистецтва.

Практична цінність роботи полягає в розробці педа­

гогічної технології курсу "Основи педагогічної майстерності" 

з використанням комплексу мистецтв, спрямованої на формуван­

ня духовних, потреб майбутніх вчителів. Отримані в ході 

дослідження результати можуть бути використані в педа­

гогічних вузах для оцінки діяльності студентів і викладачів 

у процесі формування духовних потреб на заняттях Із педа­

гогічних дисциплін.

Достовірність результатів дослідження забезпечується ура­

хуванням стану теоретичної розробки проблеми формування ду­

ховних потреб майбутніх вчителів засобами мистецтва, вивчен­

ням педагогічного досвіду, використанням комплексу пов'яза­

них методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету 1 

задачам, кількісним 1 якісним аналізом теоретичного й емпірич­

ного матеріалу, експериментальною перевіркою в педагогічному 

вузі розроблених положень 1 рекомендацій.

Ап робац 1 я' результат і в досл'ідженя здійснювалася під час 

експериментальної роботи в Луганському державному педа­

гогічному інституті їм. Т.Г.Шевченка на природно-геоі- 

рафічному, фізико-математичному факультетах 1 факультеті 

фізичної культури, а також шляхом публікації статей з проблем 

дослідження, виступів на наукових конференціях-.

На захист виносяться такі положення:
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- визначення сутності поняття "духовні потреби май 

бутніх вчителів";

- розробка 1 обгрунтування теоретичних основ процесу 

формування духовних потреб майбутніх вчителів засобами 

мистецтва;

- педагогічні умови формування духовних потреб студентів 

засобами мистецтва.

Основний зміст роботи

Дисертація складається Із вступу, двох глав, висновків, 

списку використаної літератури, додатку.

У вступі обгрунтовується актуальність дослідження, виз­

начається об'єкт, предмет, гіпотеза, мета, завдання, методи, 

розкривається його наукова новизна, теоретичне і практичне 

значення.

У першій главі "Теоретичні 1 методологічні основи про­

цесу формування духовних потреб особистості засобами 

мистецтва" дається аналіз філософської, культурологічної, 

естетичної, психологічної 1 педагогічної літератури з проб­

лем духовної культури, духовних потреб, обгрунтовується кон­

цептуальна ідея дослідження про культурологічну обумов­

леність формування духовних потреб засобами мистецтва, розк 

ривається сутність 1 зміст потреб, духовних потреб, спе 

цифічні особливості їх формування засобами мистецтва.

Ми виходимо з того, що гуманізація 1 демократизація су­

часного суспільства ведуть до визнання духовної культури як 

найважливішого його компоненту» Ця тенденція зовсім інакш* 

ставить проблеми виховання й освіти особистості. Культуро­

логічний підхід до процесу формування особистості стає одним 

із найважливіших напрямків, в оснсфі якого  делите» ьизнгжнк
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культури як засобу 1 як середовища виховання особистості. 

Тоді культура виступає як розвиток людської Індивідуальності, 

яка втілює загальнолюдські цілі, прагнення, вселюдський

смисл.

Духовна культура є головною умовою 1 основою життя 

суспільства 1 кожної людини. Підтвердження цього положення 

ми знаходимо в роботах І.Канта, М.О.Бердяева, М.М.Бахтіна,

. Д.С.Лихачова, А.Ф. Лосева та 1н. Культура, на думку 

А.Ф.Лосева, завжди є свідома робота духу над своїм власним 

удосконаленням 1 над упорядкуванням всього того, що оточує 

людину.

Згідно з дослідженнями таких вчених, як І.А.Джйдарьян, 

М.С.Каган, А.Ф.Лосев, С.Л.Рубінштейн та 1н., духовна культура 

включає не тільки сукупність культурних цінностей 1 процес 

їх формування, але й духовні потреби, Інтереси, смаки, Ідеа­

ли, засоби задоволення потреб, їх розвиток. ЦІ компоненти 

взаємопов'язані між собою, при цьому кожний компонент духов­

ної культури в процесі власного функціонування зумовлює її 
і

життєздатність 1 життєдіяльність.

У главі дається аналіз сутності духовних потреб. В про­

цесі духовної діяльності потреби, які виникають у людей, 

первісно є неусвіломленими 1 викликають цілий ряд психічних 

станів: неусвідомлене хвилювання, бажання, пристрасть. Це

стан протиріччя між тим, що є, і бажаним. Суб'єкт прагне до 

усвідомлення своїх потреб, які зароджуються, розвиваються й 

задовольняються як моменти об'єктивних відношень суб'єкта де 

зовнішнього., актуального для нього світу.

Бажання суб’єкту виявляйтеся в Інтересах,, як внутрішній, 

побуджувальній силі до свідомої вибіркової діяльності
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суб'єкту. Змістом інтересів, на думку О.І.Самсіна, є знання, 

уміння, смаки. Інтерес, опосередковуючи кожне нове сприй­

няття, визначає установки, нахили особистості, які форму­

ються на досвіді, у процесі реалізації інтересу і в свою 

чергу включаються в новий досвід. Цінності особистості, як 

елемент духовної культури, також можуть стати активними 

структурними компонентами особистості, але тільки тоді, коли 

будуть включені в процес усвідомлення й реалізації. Оскіль­

ки задоволення потреб не відбувається в одних і тих же 

обставинах, то через сформовані установки, нахили осо­

бистості як більш мобільні утворення проявляються 

вибірковість потреб до середовища, її пластичність і міра 

внутрішнього самовизначення. У процесі духовної діяльності 

смаки, які виражаються в Інтуїтивних судженнях, переростають 

у раціональні й усвідомлюються особистістю. У результаті 

особистість приводиться в активний, побуджуваний стан, 

оскільки виникає духовна потреба, яка в свою чергу є стиму­

лом для подальшої духовної діяльності. Духовні потреби 

виступають як основна ланка духовної культури, регулятор ду­

ховного життя особистості 1 рушійна сила в освоєнні духовно­

го багатства суспільства. Саме на фундаменті потреб бу­

дується все духовне життя до найвищих його вершин.

У ході дослідження вивчався історичний аспект проблеми. 

На протязі багатьох століть проблема потреб цікавила вчених 

різних напрямків та поглядів. Більшість 18 них визначала 

потреби як нестаток або бажання й відзначала їх особлипу 

роль у життєдіяльності людини. На думку Л.Фейербаха, там, 

де припиняється бажання, припиняється лмлина.

До пояснення причин та умов виникненню лкщекких гцуглс®
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значний внесок зробили філософи давньої Греції. І’еракліт 

твердив, що суть потреб визначається не тільки природними 

внутрішніми процесами організму, але й залежить від впливу 

на живий організм середовища Існування. У цьому судженні 

спостерігається передбачення сучасного наукового положення 

про діалектику об’єктивного 1 суб'єктивного в потребах люди­

ни. Великий матеріаліст Демокріт визначав потребу як неста­

ток, що впливає на численні вчинки суб’єкту. Можна сказати, 

що він розумів потребу як джерело діяльності. Ще античні 

мислителі звернули увагу на безпосередній зв'язок бажань, 

прагнень людини Із моральними нормами поведінки.

Пізніше філософи середнцвіччя (Августин, Фома Акві нсь- 

кий) визначали потреби окремого Індивіда як відображення 

потреб більш високого рівня.

Глибоку розробку проблема людських потреб знайшла в ро­

ботах Ф.Бекона, Т.Гобса, Ж.-Ж. Руссо, К .Гй*львец1 я, І.Канта, 

Г.Гегеля, Л.Фейербаха. Думки Ф.Бекона про потреби були скла­

довою частиною його теорії про людину й суспільство.
•
Ж.-Ж.Руссо, обгрунтовуючи причини соціально-культурного 

прогресу суспільства, найбільш чільне місце відводив людскій 

потребі й "здатності до вдосконалення". Значення потреби як 

основної рушійної сили діяльності людини підкреслює І.Кант: 

"Дайте людині все, чого вона бажає, то вона'в ту ж хвилину 

відчує, що це не є все".

У філософській спадщині Ф.М.Достоєвського знайшла відоб­

раження думка, що свобода потреби міститься не стільки в її 

наявності, скільки в можливості її задовольнити. Учені стави­

ли питання визначення провідної потреби в житті людини. 

П.А.Кропоткін виділяє потребу боротьби як найпершу, а потім
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- потребу співчуття. В.О.Розанов визначає головну потребу лю­

дини в самовдосконаленні, творчому становленні до свого "Я", 

навколишнього світу.

Досить цікавим є підхід до проблеми потреб у філософсь­

ких дослідженнях Г.С.Сковороди, П.Д.Юркевича. Для них серце 

є основою людського буття, джерелом життя, фундаментальним 

поняттям філософської антропологи, на якому будується етич­

на теорія. Серце - цілісність духовного життя людини й вод­

ночас рушійна сила її бажань. У такому розумінні серце - те 

ж саме, що й душа в платоновській філософії. Тому головні 

потреби - бажання серця, а так 1 бажання душі.

Спираючись на ці філософські ідеї, ми зробили висновок, 

що проблема потреб займала важливе місце в етичних теоріях 

різних напрямків. Враховуючи різні, навіть суперечливі пог­

ляди на проблему потреб, загальним є висновок про потреби 

як рушійні імпульси людського життя.

Сучасна філософія розробила достатній апарат понять їв 

проблеми потреб (різні підходи до природи, механізму, 

функцій, структури, змісту потреб), який використовується в 

дисертаційному дослідженні.

Розглядуючи природу потреб, ряд учених (М.В.ДьомІн, 

Е.А.Донченко, Л.В.Сохань, В.А.Тихонович) визначають їх як 

об’єктивне соціальне явище, яке виступає джерелом розвитку 

суб'єкту та дійсності. У філософській літературі існують 

і протилежні погляди на природу потреб. Так, Н.В.Кучевська 

пише, що потреби належать суб’єкту діяльності, тому 

суб’єктивні характеристики людини знаходять своя вілобрп- 

ження в ї1 потребах.
Досить Цікаві підходи до проблеми потреб особливий
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вид відношень - протиріччя, як джерело будь-якого розвитку 

(М.М.Михайлов, А.Н.Самсін, О.М.Семашко та 1н.). Потреба 

розглядається як відображення умов Існування суб'єкт.у, що 

спонукають його до діяльності, до усунення протиріч в умовах 

його існування. Погляд на сутність потреб через протиріччя 

передбачає визнання взаємодії сторін - суб’єкту та об’єктив­

них умов його життєдіяльності.

У дисертації зроблено акцент на психологічному аналізі 

проблеми потреб. У роботах С.Ф.Анісимова, С.Ф.Василюка, 

К.І.Ізарда та 1н. виявлені суттєві зв’язки між сферою потреб 

та емоційною сферою особистості. Слід підкреслити, що жодна 

1э сфер не має самодостатнього значення.

Філософський аналіз проблем формування духовних потреб 

особистості є основою для визначення його педагогічного 

аспекту. Вивчення педагогічної літератури показало низький 

рівень розробки цієї проблеми. Однак значення поняття потреб 

для процесу формування духовної культури особистості досить 

важко переоцінити. А.Франс відзначав: "На землі існують, щоб 

любити добро та красу і давати волю своїм бажанням, якщо во­

ни благородні, великодушні та розумні ... виховання,що не 

розвиває таких бажань, тільки розбещує душу. Треба, щоб 

наставник навчив бажати".

Ми обмежуємо рамки нашого дослідження аналізом проблеми 

саме духовних потреб. Духовність визначає змістовну сутність 

духовних потреб людини. Про значення духовності можна судити 

за думкою О.Меня: "Людина має дві батьківщини, дві вітчизни. 

Одна вітчизна - це наша земля.... друга вітчизна - це той 

таємний світ духу, який вона не може бачити, не може чути, 

але якому ми належим за природою".
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Ми визначаємо духовні потреби як протиріччя, які ьиника 

ють та вирішуються в процесі духовного освоєння світу. На 

думку дослідників (С.Ф.АнІсІмов, Л.К.Уледов та ін.). ду­

ховні потреби мають свою специфіку та особливості:

- духовні потреби не даються генетично, а формуються в 

процесі соціально-культурного розвитку особистості, обумов­

лені конкретно- 1 сторичним розвитком суспільства;

- матеріальні потреби можна перелічити, а духовні потре­

би безмежно поширюються;

- духовні потреби спрямовані на відтворення та розвиток 

духовного життя суспільства;

- формування духовних потреб особистості відбувається в 

процесі духовно-творчої діяльності людини.

У дисертаційному дослідженні відзначається, що період 

навчання у вузі є дуже сприятливим періодом становлення осо­

бистості. Особливості професійної діяльності вчителя визна­

чають високі вимоги до рівня духовної культури педагога, са­

ме тому висувають проблему формування духовних потреб на 

рівень однієї з найважливіших задач діяльності педагогічного 

вузу.

Системний підхід до дослідження передбачає характеристи­

ку духовних потреб за походженням, змістом, видом і типом 

задоволення; аналіз даного соціокультурного явища з точки 

зору діяльнісного підходу. Система потреб постає не лише як 

сукупність різних потреб людини, але й як система спе­

цифічних зв’язків із зовнішнім світом, які формують осо 

бистість та навколишній світ.

У філософській та психолого-педагогічній літературі існу 

ють різні підходи до класифікації видів духовних потреб у
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залежності від виду духовної та суспільної діяльності, 

змісту, походження (І.М.Маяк, О.І.Чаплигін, Ю.В.Шаров,

Л.І.Іванько, Л.Г.Коган та 1н.).

Для визначення процесу формування духовних потреб сту­

дентської молоді особливе значення має класифікація духовних 

потреб, що враховує специфіку духовної діяльності осо­

бистості (потреба у спілкуванні, упізнанні, у праці, мо­

ральні потреби, естетичні потреби та потреба в саморе- 

алізації). Визначення даних видів духовних потреб обумовле­

но специфікою професійно-педагогічної підготовки майбутніх 

учителів.

Цілісність системи духовних потреб особистості дозволяє 

зробити висновок про взаємовплив потреб, про можливість ре­

гулювати одні потреби через інші.

Особливе значення для педагогічного аспекту формування 

духовних потреб майбутніх вчителів мають такі функції, як 

збуджувальна (потреба як рушійна сила духовної діяльності), 

пізнавальна (пізнання в процесі діяльності), аксіологічна 

(потреба як критерій оцінки).

Процес формування духовних потреб грунтується на визна­

ченні установок, мотивів та ціннісних орієнтацій особистості, 

що й стало методологічною базою для створення педагогічних 

технологій та методичних рекомендацій за проблемою 

дослідження.

У дисертації акцентується увага на тому, що існують 

різні способи задоволення духовних потреб особистості: 

пасивний, престижний, перетворювальний. Пасивний • обме­

жується посильною сферою споживання, престижний - передбачає: 

пошук соціально-значущих можливостей самоутвердження ь і«еФе­
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рентній групі, перетворювальний - спрямованість особистості 

на вищі

естетичні, емоційні потреби.

Значущим для процесу формування духовних потреб осо­

бистості є визначення видів духовної діяльності:

- духовно-культурна (творення ідеалів, смаків, оцінки то­

що);

- художньо-рецептивна (сприймання тЬорів мистецтва);

- теоретична (формулювання естетичних поглядів та кон­

цепцій).

Вибір конкретного засобу, виду діяльності обумовлюється 

способом задоволення, видом потреб та суб'єктом діяльності.

У процесі будь-якої духовної діяльності виникають 

емоційні переживання, які здатні змінити особистісне 

ставлення до світу, а так і всю систему потреб. Мистецтво є 

дуже важливим інструментом впливу на емоційну сферу осо­

бистості, отже, 1 на духовні потреби особистості. Спе­

цифіка мистецтва полягає в тому, що воно комплексно, гар­

монійно впливає на чуттєві, Інтелектуальні та вольові сфери 

особистості. Емоційність та поліфункціональність мистецтва 

сприяє цілісному та всебічному впливу на всю систему потреб 

людини. Мистецтво є каталізатором усіх творчих потенцій, здат­

не пробудити специфічні якості професійної, творчої діяль­

ності будь-якої людини. Д.С.Лихачов відзначає, що "мистецтво 

висвітлює та водночас святить життя людини... воно робить 

його добрішім, отже, щасливішим."

Для проведення дослідження важливим виявилося визначення 

критеріїв сформован ості духовних потреб особистості - 

"наоущніоть" потреби, усвідомлення потреби, режим ї ї
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функціонування та способи її задоволення. "Насущність" духов­

ної потреби визначається черговістю її задоволення, усвідом- 

леністю потреби, підкреслює ступінь пізнання навколишньої 

дійсності та самої людини, режим функціонування свідчить, як 

часто виникає та вимагає задоволення та чи Інша потреба.

Вивчення філософського, культурологічного аспектів фор­

мування духовних потреб особистості дозволяє розробити тео­

ретичні та методологічні основи педагогічного процесу форму­

вання духовних потреб у педагогічному вуві засобами мистецт­

ва.

У другій главі "Педагогічні умови формування духовних 

потреб майбутніх учителів засобами мистецтва" подається 

аналіз емпіричного матеріалу дослідження, розкривається 

досвід та процес формування духовних потреб засобами 

мистецтва в майбутніх учителів на заняттях із курсу педа­

гогічних дисциплін, проводиться аналіз та узагальнення ре­

зультатів дослідно-експериментальної роботи за проблемою 

дослідження.

Згідно із завданнями дослідження, було проведено аналіз 

Існуючої практики формування духовних потреб майбутніх вчи­

телів. Дослідження проводилося на природно-географічному та 

фізико-математичновдфакультетах, факультеті фізичної культу­

ри Луганського державного педагогічного інституту 

їм. Т.Г.Шевченка.

Дослідження проводилося в рамках комплексної теми "Вихо­

вання духовної культури учнівської молоді засобами мистецт­

ва", яка розробляється на кафедрі педагогіки Луганського 

державного педагогічного інституту їм. Т.Г.Шевченка,
У відповідності із завданнями констатуючого експерименту
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Оуло проведено аналіз педагогічного досвіду Формування ду­

ховних потреб майбутніх вчителів у педагогічних вузах СНД та 

України. У педвузах не здійснюється цілеспрямована робота по 

формуванню духовних потреб студентів, не знайшло широкого 

застосування використання комплексу мистецтв на заняттях із 

педагогічних дисциплін.

Для визначення рівня сформованості духовних потреб май­

бутніх вчителів були використані різні діагностичні методи 

(тривале спостереження, бесіда, анкетування, рейтингова та 

бальна оцінка). Вивчалися пріоритетні потреби студентів, 

якісні характеристики духовних потреб, роль соціокультурного 

середовища, труднощі, Інтерес та ступінь задоволеності, що 

відчувають студенти в процесі формування їх потреб, ступінь 

впливу різних факторів навчального процесу, вплив моральних 

та естетичних факторів на формування духовних потреб.

Якісний та кількісний аналіз результатів констатуючого 

експерименту довів, що найбільш значущими для студентів є 

потреби в матеріальному добробуті, у спілкуванні, у відпо­

чинку, у самовираженні, у пізнанні та праці. Ступінь задово­

лення прямо протилежниикоефіцієнту значущості потреби. Вик­

лючення - потреба у суспільній діяльності - при найбільш 

низькому коефіцієнті значущості висока задоволеність.

Оцінюючи роль та значення різних факторів у формуванні 

духовних потреб, студенти відзначили, що найбільший вплив 

мають засоби масової Інформації, спілкування з товаришами, 

родина, а мистецтво, за оцінкою студентів, займ з лише 8 

рангове місце серед факторів, що впливають на формування ду­

ховних потреб. Студенти зазначають, що їм зрозумілі та 

близькі ті Ідеали, краси, з якими вони зустрічаються в повсяк- 
I ЛНБ ім. ВіуСтефаника 
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денному житті, їх відірваність від світу мистецтва усклад­

нює сприймання та розуміння краси художніх творів.

Результати анкетного опитування показують, що найбільш 

значущими та •привабливими для студентів є такі види мистецт­

ва, як кіно, музика та художня література.

Студенти відзначають значні можливості особистості вик­

ладача у формуванні духовних потреб майбутніх учителів.

Серед <{юрм органі заці ї діяльності, на думку студентів, 

провідне місце займають перегляд відеокасет Із записами пе-. 

дагогічних ситуацій, екскурсії, рольові ігри. Невідомі сту­

дентам форми діяльності (психолого-педагогічний аналіз 

творів мистецтва, аналіз та самоаналіз діяльності на-занят- 

тях із педагогічних дисциплін) займають останні місця в да­

ному ранговому списку.

Узагальнення результатів самооцінгаг та оцінки показало, 

що найвищий рівень сформованості має потреба у спілку­

ванні, потреба в пізнанні позначається середнім рівнем, 

сформованість моральної потреби характеризується всіма 

трьома рівнями. Найбільш низький рівень має потреба 

в суспільній діяльності. Сформованість естетичних потреб поз­

начена середнім рівнем. Близько половини студентів виявили 

високу потребу в самовираженні. Середній рівень має сформова­

ність потреби в праці.

Констатуючий експеримент показав, що рівень сформова­

ності духовних потреб у контрольних та експериментальних 

групах приблизно однаковий.

У ході дослідно-експериментальної роботи була перевіре­

на теоретична модель формування духовних потреб майбутніх 

вчителів засобами мистецтва, яка включає механізм формування
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духовних потреб засобами мистецтва, принципи формування ду­

ховних потреб засобами мистецтва, методичні вимоги до ство­

рення системи творчих завдань із використанням засобів 

мистецтва, педагогічні умови, які забезпечують ефективність 

процесу формування духовних потреб майбутніх вчителів засо­

бами мистецтва.

Дослідно-експериментальна робота передбачала створення 

програми формування' духовних потреб засобами мистецтва на 

базі вузівського курсу "Основи педагогічної майстерності". 

Кожне-заняття опрацьовувало своєрідний цикл "дію - відчуваю 

отримую зворотний зв’язок - аналізую”, який передбачає 

вплив на чуттєво-емоційну сферу особистості. Обов’язковим 

елементом практичного заняття є коментар викладача, який 

більш схожий на моральну проповідь. У навчальній діяльності 

студентам пропонується виступити в ролі експертів, що оціню­

ють діяльність своїх товаришів та свою власну точк;и зору 

педагогіки, психологи, загальної культури.

На заняттях з курсу "Основи педагогічної майстерності" 

використовувалися такі види діяльності, які дозволяють не 

лише формувати педагогічну техніку та майстерність майбутніх 

учителів, але й впливати на Духовні потреби студентів.

Система творчих завдань передбачає створення образного 

циклу, який завершується процесом рефлексії: кожний з

учасників висловлює ті почуття, які він відчув у взаємодії з 

партнером. У результаті тренінгу студенти відчувають радість 

"прийняття” та горе "неприйняття", на цій основі приходимо до 

усвідомлення того, як важливо для кожного бути почутим, зро­

зумілим та прийнятим. Саме це є суттєвим, якщо ми ставимо ме­

ту впливати на духовні потреби особистості.
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Педагогічні технології з використанням засобів мистецтва 

для формування духовних потреб майбутніх вчителів включають 

такі форми як психолого-педагогічний тренінг, рольові ігри, 

психодрама, вербальні та невербальні вправи, аналіз та само­

аналіз діяльності (ігри на асоціювання, колективне обгово­

рення малюнків, виконання діагностичних методик на самовиз­

начення та самооцінку тощо).

Ефективне формування духовних потреб майбутніх вчителів 

засобами мистецтва залежить від ряду педагогічних умов:

- координація мети формування духовних потреб та процесу 

навчання в цілому;

- створення розкутої інтелектуальної та психологічної 

атмосфери на заняттях;

- педагогічна майстерність викладача вищої школи, його 

ерудиція в галузі мистецтва та культури;

- відповідність змісту творчих завдань рівню підготов­

леності студентів;

- використання комплексу мистецтв як засіб пізнання, а 

не як ілюстрація до учбового матеріалу;

- матеріальне забезпечення виховного процесу.

Обгрунтовуючи методику формуючого експерименту, ми вихо­

дили з того, що необхідно створювати міцні стимули та моти­

вацію активної навчальної діяльності для того, щоб створити 

ситуації вибору саме перетворювального способу вадовол'енМ 

потреб. Цілеспрямовані зміни в духовно-творчій діяльності 

приводять до перетворень і у сфері потреб особистості.

Предметно-змістовна сторона практичної діяльності по 

формуванню духовних потреб особистості повинна базуватися на 

загальнолюдських цінностях, на єдності загальнолюдського.,
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національного та культурно-особистісного.

Аналіз даних діагностики рівня сформованості духовних 

потреб студентів наприкінці формуючого експерименту дозволяє 

зробити висновок, що в експериментальних групах у порівнянні 

із контрольними відчутна тенденція до зростання показників 

рівня сформованості духовних потреб студентів за рахунок 

скорочення "низького" та поповнення "середнього". Змін за 

рівнем "високий" суттєво не спостерігалося. На нашу думку, 

це обумовлено недостатньо високим освітнім та культурним 

рівнем усього суспільства в цілому, необхідністю більш три­

валого за часом періоду для значного підвищення духовних 

потреб особистості.

На основі наведених даних можна вважати встановленим, 

що формування духовних потреб майбутніх вчителів буде 

успішним за умовами його здійснення на підставі спеціально 

розробленої педагогічної технології із використанням засобів 

мистецтва.

У заключенні дисертації викладені основні теоретичні та 

практичні результати дослідження:

- зміна соціально-економічної та культурно-освітньої си­

туацій потребує орієнтації навчально-виховного процесу в 

системі вищої школи на загальнолюдські цінності, на форму­

вання високого рівня духовних потреб усіх членів суспільст­

ва;

- потреби особистості виконують роль побуджувальної сили 

для будь-якої діяльності людини. духовні потреби є 

протиріччя, яке виникає та долається в процесі освоєння осо­

бистістю духовного світу;

- духовні потреби є складною динамічною системою, визна-
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чаються як сукупністю окремих видів діяльності, так 1 комп­

лексом специфічних зв'язків Із зовнішнім світом; •

- окремі види потреб взаємовпливають та взаємодоповнюють;

- визначення критеріїв духовних потреб (ритм функціону­

вання, насущність, усвідомленість, спосіб задоволення пот­

реб), використання різних діагностичних засобів дозволяє виз­

начити рівень сформованості духовних потреб;

- одним з провідних факторів формування духовних потреб 

є мистецтво, використання комплексу мистецтв;

- процес формування духовних потреб майбутніх вчителів 

буде більш Ефективним за умови використання розробленої пе­

дагогічної технології із застосуванням засобів мистецтва при 

дотриманні певних педагогічних умов та методичних вимог.

Наведені висновки не претендують на остаточне вирішення 

даної проблеми. Подальшого дослідження потребують такі 

аспекти, як вивчення виховного потенціалу спеціальних 

дисциплін та позааудиторної роботи в педагогічному вузі; 

ролі та значення суб'єктивного фактору (особистість виклада­

ча) у розвитку духовних потреб майбутніх вчителів.

Основний зміст дисертації викладено в таких публікаціях:

1/ Духовні потреби в структурі духовної культури осо­

бистості майбутнього вчителя //Актуальні проблеми освіти та 

виховання учнівської молоді. 36. н. тр. Ч.І.- Луганськ, 1993.- 

С .42-47.

2 /  Аналіз тенденцій розвитку сучасної загальноосвітньої 

школи як основа моделювання альтернативних освітніх систем 

//Тези доповідей науково-практичної конференції з пробам 

розвитку альтернативних систем освіти . - Тернопіль, 

1993. - С .90-92.
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З/ Методичний посібник на допомогу працівникам дитячих 

оздоровчих таборів.- Луганськ, 1994. - 44 с. (у співавторстві 

з С.В.Савченко, Н.А.Сердюк та ін.).
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Исследовался процесс формирования духовных потребностей 

будущих учителей средствами искусства. Обоснованы понятие 

"духовные потребности", их содержание, структура и механизм 

формирования. Экспериментальная работа показала эффектив­

ность воздействия комплекса искусств на процесс формирования 

духовных потребностей будущих учителей.
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